Tent? test vytvorila firma EXAM pre Evanjelické gymnazium J. A. Komenského
na Puskinovej ulici v KoSiciach. Bol pouzity na prijimacich skiskach v marci 2002.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindt.

Co ta ¢aka na prijimacich skiskach zo slovenského jazyka a literatary

EXH V kiorej z uvedenych viet je pravopisna chyba?

(A) Pysnym stredovekym rytierom bolo stidené dobyjat' starobylé hrady.
(B) Crepy zo sklenenej tabule zarynéali a rozsypali sa po obyvacej izbe.
(C) Pod silnym tlakom netprosnych vy&itiek Tiborove argumenty zlyhali.
(D) Z osirelého namestia zmizli vietky stopy po nemilosrdnej vichrici.

m Slovom cynik sa oznaduje &lovek

(A) panovacny, nedstupéivy. (B) vypocitavy, sebecky.

(C) energicky, vasnivy. (D) bezohradny, bezcitny.

V Pravidlach slovenského pravopisu v kapitole o pouzivani spojovnika je uvedené:

Spojovnik sa nepise v zloZenych pridavnych menach:
-a)  ked pridavné mend vyjadrujd jednotu, celistvost,
napr. Zltozeleny (zeleny doZlta), indoeurdpsky,
b)  ked su pridavné mend utvorené od zdruzenych pomenovani,
napr. vedeckovyskumny, literarnovedny.
Spojovnik sa pise, ak ide o vyjadrenie samostatnosti vyznamov, napr.
politicko-ekonomicky (politicky a ekonomicky), kultdrno-politicky
(kulturny a politicky) atd’.

V ktorom z nasledujucich pridavnych mien je potrebné pouzit spojovnik?

(A) spolocenskovedné predmety (B) dolnorakutska oblast

(C) slovenskopolské vztahy (D) narodohospodarsky odbor

ETE V ktorej z moznosti st obidve cudzie slové napisané spravne?

(A) emancipécia, katién (B) diskvalifikovany, histéria

(C) sinteticky, agitovanie (D) birokrat, hypotéza

:1E] V ktorej z moznosti nie sd uvedené dve slova synonymami?

(A) pretvarka, netiprimnost (B) vyhrada, namietka

(C) chdlostivy, nenapadny (D) bezradny, neisty

Ktoré slova v uvedenom poradi mozno doplnit na zakryté miesta v nasledujtcich vetach?

Rodina Kovacovad zg 8 patri medzi nasich rodinnych priatelov.
rdd navstevuje. Sestra Mirka uz ma od radosti v

(A) Krompach, Kazdi, kufre, sukni
(B) Krompachov, Kazdy, kufri, sukiefi
(C) Krompachov, Kazdi, kufre, sukiefi
(D) Krompéach, Kazdy, kufri, sukni

EIH Ktora z viet obsahuje nespisovné slovné spojenie?

(A) Pri komunikacii musf ist véetkym aspori 0 snahu reSpektovat' sa navzajom.
(B) Pokial ide o nas, vyzname sa v bioldgii.

(C) Veerajsia prednaska poskytla obrovské mnozstvo podnetov na uvazovanie.
(D) Od budticeho roka sa ztgastnime kurzov nemciny a angliétiny.

V ktorej z moznosti st v3etky Cislovky napisané spravne?

(A) Styridsatpat tisic kilometrov (B) patdesiatpat delime dvoma
(C) sedemnasty krat bol prvy (D) desatnasobok dvadsiatich siedmich

I Ked sa o niekom povie, Ze sa ocitol v zadarovanom kruhu, znamena to, ze

(A) zabludil.

(B) je v situdcii, z ktorej nepozna vychodisko.
(C) zacal verit v nadprirodzené sily.

(D) mé neustale smolu.

Slovesa viezt, vediet, viest majl v rozkazovacom spdsobe singuldru v uvedenom poradi
tvary

(A) vedz, ved, ves. (B) ved, vedz, vez.

(C) vez, ved, vedz. (D) vez, vedz, ved.

:[74 Ktoré z uvedenych slov ma opacny vyznam ako slovo fadny?

(A) nenapadny (B) vyrazny (C) obozretny (D) doésledny

Nedaleko susedovho stola sa ¢osi zachichotalo a my sme sa vsetci rozosmiali. Aj ked’ sme
viastne nevedeli, comu sa smejeme.

Ktory z uvedenych slovnych druhov sa v texte nevyskytuje?

(A) castica (B) pridavné meno  (C) prislovka (D) predlozka

:[X:] V ktorej z moznosti je niektoré slovo nespravne rozdelené na slabiky?

(A) di-ho-chvos-ty, nas-tu-pit (B) pod-ko-pa-ny, véet-ké-ho

(C) funk-ci-a, po-tre-ba (D) zaj-traj-8i, mlie-kar-stvo

V ktorej z vief je pouzitd nespravna predlozka?

(A) Zmeravel na mieste, akoby vyrastol zo zeme.

(B) Hned od narodenia sa vytvara silna spatost dietata s matkou.
(C) Smadny chytil pohar do dlani a hitavo vypil vodu aZ na dno.
(D) Pre zIé pocasie sme sa rozhodli, Ze do zéhrady nepéjdeme.
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Test B Co ta cakd na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literatdry
EEE Konecne som nasiel ten dom. Byva v fiom méj stary priatel. [EER V nasledujicom tryvku je poprehadzované poradie viet:
Ktore z nasledujucich stveti vyznamom zodpoveda uvedenym dvom jednoduchym vetam? | 1. Spytal sa, ¢o to stoji. . :
2. Povedal som mu sumu a on hned, Ze spravime dohodu.
(A) M stary priatel konecne byva v dome, ktory som nasiel. 3. Uz sa isli sformovat' do radu, lenZe vtom sa vrétil nas én a bolo po ksefte.
= e e ; . . | 4. Jeden z muZov sa prejavil ako $ikovny manazér. |
(B) Mo stary priatef bjva v dome, Ktory som konecne naiel. | 5. A uZ niesol moju navstivenku skupinke turistov, ktora naozaj zakotvila na pobreZ|.

(C) Nasiel som ten dom, v ktorom maj stary priatel kone¢ne byva. d | 6

. Videl som, ako ich presvied¢a, ze som najlepsi v Eurdpe.
(D) Méojho starého priatela som koneéne nasiel, lebo byva v tomto dome.

| V ktorej z moznosti je uvedené mozné poradie viet?

B4 Jeho umysel odist sa zmenil po kratkom vahant, | (A) 4,1.,2,5.,6., 3. (B) 5.,4.,6.,1.,2,3.

Tato veta obsahuje (okrem ostatnych vetnych ¢lenov) aj (C) 6.,1.,3., 4,2, 5. (D) 4.,3.,1.,2,6.,5.

(A) nevyjadreny podmet. * \R) Geefadiy piviasiok, ‘ EEEl Aky slohovy postup je pouzity v tryvku z otazky B22?

(C) prislovkové uréenie spdsobu. (D) nepriamy predmet. 1 | (8 tiovaroup (B} opisnf (€} informaing (D) rozprévact
3304 Ktora z uvedenych viet je priradovacim stvetim? | B Polemikaje

(A) Miro Kosik, méj byvaly spoluziak, sa stal vitazom v chemickej olympiade.
(B) Ze sme uvarili najchutnejsi gulas, to uz vie kazdy. \
(C) Ani nalavo, ani napravo sme nezbadali Ziadny chodnik.
(D) Sme tu, no nikto z pritomnych nas prichod nezbadal. 1

(A) verejné, Casto nésilné, presvied&anie ludi pre urcity program.
(B) ostra vymena nézorov s citovym vyjadrovanim postoja.

(C) ustavicné, zamerné odbocovanie od predmetu verejnej diskusie.
(D) vyrok, ktorym diskutuijtici zddvodiiuje zavazné tvrdenie.

L34V Ktorej z uvedenych viet je spravna interpunkcia? B3 «Ktoraz uvedenych viet sa li&i od ostatnych troch z hradiska jazykového §tylu?

(A) Vykracoval si lesom, ako py$ny kohtt od susedov.
(B) Kto hovori, Ze je najmudrej$i obyéajne vie velmi malo.
(C) Predali mu, samozrejme, len &erstvé vajicka.

(D) Citil sa tu lepsie ako &akal.

| (A) Zaciatky gréckeho socharstva sa obvykle oznaduju ako obdobie archaické.

‘ (B) Slovnik zachytava nové lexikalne jednotky, ktoré pribudli do spisovnej slovenginy.
(C) Na zéklade poziadavky poistenca, komisia rozhodla poskytnat finanény prispevok.

(D) Jez obyva prakticky vietky nase biotopy s vynimkou ihli¢natych lesov.

BT Ktory zo zapisov priamej reci je nespravny z hiadiska interpunkcie? ‘ Otazky B26 — B28 sa vztahuijti na ukazku 1. Pozorne si precitaj jej text.

(A) ,Janko, neboj sal* priatel'sky ho potapkal po pleci. ,My to urcite spolu dok&zeme.“ ‘ ‘ | Ukdzka 1

B) ,Cistota pol Zivota, vykrikoval od dveri,“ nechcem sa dnes umyvat, ,aby som zil diho!* f S‘uhajic“ku, ber sablicku, Suhaj isiel, viac neprisiel,

(C) .Nuz, CoZe vy, vzdycha zabalend v perinach, ,ale ja sa nemdzem pohnut z postele!” | éov mas doma Gakat'? vybral sa do sveta,

(D) Réd sa chvalil: ,Kym sa zdvihnete, ja budem na konci trate.* ,Nebudes!* smiali sme sa. ‘{‘ ‘ VSak za tebou ver nebude kdeZe jeho mladuckého
I|! mild vzdychat, plakat. mysel teraz lieta?

- . £ s e |
EE Mat dobri artikulaciu znamena ‘ EEd Uvedeny tryvok méze pochadzat

(A) spravne vyslovovat. (B) spisovne sa vyjadrovat. (A) z balady. (B) z bajky. (C) zelégie. (D) zo sonetu.

(C) plynule rozpravat. (D) bezchybne $tylizovat'

| 22 Aky druh rymu je uplatneny v ukézke 17

EER Ktoré tri slova by mohli byt v uvedenom poradi na zakrytych miestach nasledujiceho textu?

V Amboseli sa uskutoénilo pozorovanie rastu slonich dvojéiat — saméeka a samicky. Maly
samcek od prvych dni prejavova , .odmietal sa delit so sestrou o mlieko ‘ (P2 Ku ktorému literarnemu druhu mozno priradit ryvok z ukazky 17
ju odhérial. Spoiatku sa zdalo, Ze budtcnost samicky je ohrozend, napokon | (A) K poézii. i (B) Kepike. (C) Klyrike.

} < —(A) zdruzeny (B) obkrocny (C) preryvany (D) striedavy
\

(D) K préze.
vSak brata g . Navddzala ho na roztopasné hry, az kym od dnavy nezaspal. Il
o 5 X1 Nemé korena ani kvetu, a predsa slizi celému svetu.
A nadradenost', meke'dvy, presvedcila A | Akym Utvarom ludovej slovesnosti je uvedena ukazka?
(B) podradenost, ustavicne, presvedgila \
(C) podradenost, niekedy, prekabatila | (A) Porekadlom. (B) Pranostikou. (C) Hadankou. (D) Prislovim.
(D) nadradenost, ustaviéne, prekabétila B . .
. willE. =20y
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Test B

EE Ktoré z uvedenych tvrdent je nepravdivé? .

(A) Dialogizacia je ¢itanie, pri ktorom texty postav &itaju rozliéni Gitatelia.
(B) Dejstva dramatického diela sa skladaj z obrazov a obrazy z vystupov.
(C) Posledné uvedenie divadelnej hry sa nazyva derniéra.

(D) Medzi dramatické zanre patri premiéra a repriza divadelnej hry.

EERN . Ustachtiié fudské Siny inych zapisujeme do vody." (Shakespeare)
Ktora z nasleduijticich viet vyjadruje vyznam uvedeného vyroku?

(A) Na uglachtilé &iny inych &asto spominame.
(B) O usrachtilych ginoch inych &asto hovorime.
(C) Na uslachtilé iny inych gasto zabtudame.
(D) O uslachtilych &inoch inych &asto &itame.

EER Ktory z nasledujicich tryvkov méze pochadzat z diela lyrizovanej prézy?
(A) S'l] Qoéziou: poéziou vo volnych versoch bez rymov, zaloZenou na rytme, ktorého pra-
vidld presne nepozname, poéziou urenou na prednasanie za sprievodu lyry.

(B) Ja nemam ldsku v maliéku, ja neméam viac, neZ seba mam, ja nemam srdce na tricku
a drobné mince nezbieram.

(C) Vietor v zlosti oblizoval zem ako byk, ktory sa chystd na dtok. Niekedy vyletel aZ k ob-
lakom. No oblaky ho vZdy plestili o zem. Vietor zuiril.

(D) Sgbavedomy Clovek vnucuje dojem, Ze jeho sebavedomie predsa len prameni z neja-
kej hodnoty. Sebavedomy ¢lovek napokon svoju hodnotu okoliu nasugeruje.

Otazky B33 a B34 sa vzt'ahujii na ukazku 2. Pozorne si precitaj jej text.

Ukdzka 2
Takym driom sa tazko odoléva,

ludia vyroja sa ako z ula
a trdva vonia svieZou ndladou.

Ked' sa rdno z hmly vykotiifa,
spoza striech uz sinko na mria mava,

Cak4 na vylet piny ndpadov.

EEEl Ktoré umelecké jazykové prostriedky st v ukazke podgiarknuté v uvedenom poradi?

(A) personifikacia, personifikacia, metafora, epiteton
(B) metafora, epiteton, personifikacia, prirovnanie
(C) prirovnanie, personifikacia, prirovnanie, metafora
(D) metafora, personifikacia, prirovnanie, epiteton

EEA Sinko v ukézke 2 je pripravené na vylet
(A) naplneny véfou sviezej travy. (B) do spolo¢nosti fudi.

(C) naplneny ingpiraciou. (D) po strechach domov.

Em qul?a_grfégke/ mytolégie Prometeus ukradol oheri z posvatného kozuba na Olympe a proti
Diovej voli ho odovzdal fudom, ktori sa tym stali nezavisl.

Prometeus sa tak stal symbolom

(A) Zestnosti. (B) nezavislosti. (C) smelosti. (D) nespokojnosti.
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Co ta ¢aka na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literattiry

Otazky B36 — B40 sa vzt'ahuju na ukazku 3. Pozorne si preéitaj jej text.

Ukdzka 3
Vo Vychodnej Zili tri pekné a pracovité sestry — Marka, Zuzka a Zofka Michalkovie. Vsetkym
trom sa zapacil mlady hordr a rovnako aj jemu sa pacili vsetky tri dievéatd. Nevedel sa rozhod-
ndt pre Ziadnu z nich. A zrazu sa vsetko u Michalkov zmenilo: Chalupa neupratand, hrnce ‘
prazdne a dcéry ¢usia, gania jedna na druhd. Otec ich poslal po radu ku krstnej matke. A ta im
dala takuto radu:
.Vetky tri vds trapi ldska. Milujete jedného, on zasa vés, ale nevie sa rozhodndt. A vy sa pre
neho iba Skriepite a robite si prieky. Poradim vdm, ako sa trdpenia zbavite. V hustych lesoch
pod Krivariom je skryta studnicka. Musite ju néjst, nabrat z nej za kréah vody a priniest’ mi ju.
Iba potom vam pomézem...“
Na druhy deri sa vsetky tri, ale kazda sama, vybrali pod Krivari. Co sa viak stalo! Zabludili,
Chodnik, po ktorom by presli aj poslepiacky, sa zrazu stratil. Nebolo ho. Darmo sestry chodili
hore-dolu po lese, cesticku nenasli. Ustaté si sadli — kaZda na inom konci lesa a plakali.
Mamicka moja, kde ste? Sestry moje, preco som vés opustila? Ci mi uZ nik nepride na pomoc?“
beddkala kazda.
Markadal“ pusti sa kricat najmladsia. ;Zofkadal” ozve sa jej najstarsia.,Aj ja som tul” priddva sa
Zuzka. Coskoro sa nasli a spoloéne sa im podarilo néjst cestu domov. Zamierili rovno ku krstnej
materi. ,Mdte vodu?“
,Vodu? Co nds po nej! Sme rady, Ze sme jedna druht nasli a vratili sa Zivé!*
»Teda vodu ste nenasli, ale jedna druhu! To je dobre, teraz uZ vodu nepotrebujeme!”

Krstna mat’ dievkam neprezradila, Ze v lesoch pod Krivariom dovtedy
nebolo...

EE Ktoré slova st zakryté v uvedenom poradi v poslednej vete ukazky 3?

(A) viac, Ziadnej (B) nikdy, Ziadnej (C) viac, nejakej (D) nikdy, nejakej

EE¥d Veta ,Pusti sa kricat'“ znamena, ze

(A) neprestane kricat. (B) zacne kricat.

(C) prestane kricat'. (D) zakrici.

:k1:] Preco krstnd matka poslala dievéata hfadat vodu do skrytej studnicky?

(A) Aby si navzajom vyjasnili vztah k horarovi.
(B) Aby spoznala ich orientdciu v lese.

(C) Aby ich potrestala za hasterivost.

(D) Aby medzi nimi zavladlo porozumenie.

EEEY Ktoré z nasledujtcich tvrdeni je vzhladom na text ukazky 3 nepravdivé?

(A) V lese pod Krivariom nikdy nebol Ziaden chodnik.

(B) Najmladsia sestra sa volala Zofka.

(C) Sestry sa s prazdnymi kréahmi vratili ku krstnej matke.
(D) Unavena Zuzka sedela na kraji lesa a plakala.

GLDY Dielo, z ktorého je uvedend ukéazka 3, je

(A) povestou. (B) literatdrou faktu. (C) bajkou. (D) rozpravkou.
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